



## 讓愛出走～

# 雲林長庚醫院鄰近鄉鎮義診紀實

◎雲林長庚社服組社工員 林秀芬

歷經多年籌備及雲林鄉親的殷切期盼，本著「取之社會、用之社會」的理念，雲林長庚醫院選擇於醫療資源最為貧瘠的雲林沿海麥寮地區建造，於民國95年12月24日由王創辦人永慶先生親自主持動土儀式。數年來幾經波折，歷經嘉義長庚醫院王正儀院長及許文蔚院長的大力指導籌劃，與雲林縣政府及台塑體系的關切協助與督導，終於在98年12月實現王創辦人對雲林鄉親的承諾，正式開始提供雲林鄉親在地的醫療與健康保健服務。開業至今已服務門診病患逾3萬人次、急診病患逾8千人次，提供西部沿海地區民眾最需要的緊急醫療照護。

長庚醫院在麥寮鄉設置之前，在地的民眾若需緊急醫療救治往往需要搭車30分鐘以上才能到虎尾、斗六或是跨縣市到嘉義、彰化等地就醫，既不方便又容易延誤病情。雲林長庚成立後，每月超過50位主治醫師在雲林院區提供門、住診服務、25位急診專科醫師輪班提供24小時緊急醫療照護。除經行政院衛生署公告為偏遠地區急救責任醫院外，更於99年通過行政院衛生署新制醫院評鑑，獲得評鑑優等醫院榮譽。

為了關懷鄉親、服務社區民眾，長庚醫院於99年9月起於鄰近鄉鎮在地辦理義診服務，診療科別包括內科



義診服務提供無法前往醫院就診的獨居老人及行動不便的民眾就醫機會

、外科與兒科，提供無法前往醫院就診的獨居老人、行動不便的民眾就醫機會，至今共辦理社區義診17場次。來參加的民眾裡不乏熟悉的面孔，操著北京腔的梁伯伯，他每次都會前來看診，看到親切，細心的服務，他非常的開心。他說：「就盼望這個活動，見到長庚，就像見到自己的親人一樣。」這是一句多麼令醫療團隊人員們感動的話。

過去，義診是以治標「給藥」為主，現在，我們希望以治本「衛教」為主，確實地將醫學常識帶給社區民眾，讓民眾學習照顧自己的知識，同時建構社區醫療模式，強化民間醫療照護網絡，提升基層醫療資源之運用效益，經由舉辦義診提供衛教與就醫常識，充實社區民眾自我健康管理能力，讓義診活動更深具意義。❖

